

重磅

# 家国同庆 人月两圆

——双节品读《诗经·陈风·月出》有感

■蒋湘祁

庚子年国庆与中秋联袂而至,十九年难得一遇的双节同庆,将“大家”与“小家”连在一起,举国共庆共享太平盛世,家国团圆欢庆欢度美好生活。双节手捧《诗经》,重温品读《陈风·月出》,独自穿越千年的时光,耳边响起祖先悠长的吟唱:

月出皎兮,佼人僚兮,舒窈纠兮,劳心悄兮!

月出皓兮,佼人惄兮,舒忧受兮,劳心慒兮!

月出照兮,佼人燎兮,舒天绍兮,劳心慒兮!

漆黑的夜晚,明月浮现挂在天边,皎洁的月光带来光明;寂寞的夜晚,皓月当空高悬中天,柔和的月光引人相思;清冷的夜晚,朗月映照掠影长空,纯净的月光令人遐想。

静谧幽雅唯美的夜色中,一轮明月自天际徐徐升起,映衬君子风范玉树临风,轻盈柔美的月光与之交相辉映,淑女窈窕婀娜的丽影浮现眼前……内心升腾起“望月怀人”的独特体验与感受:“远在天边”的月可望而不可即,“近在眼前”的人相思而不相见。

追溯中国文学咏月诗的源头,大约便是《诗经·陈风·月出》。自古以来,炎黄子孙对月亮情有独钟,人们以月为历,以月纪

年,把月亮作为美好愿望的象征。流传有关“嫦娥奔月”“玉兔捣药”“吴刚划桂”等神话传说,体现出古人对幸福生活的向往与追求。千百年来,从帝王将相到平民百姓,从达官贵人到贩夫走卒,从文人骚客到村夫野老,都有赏月的雅兴拜月的习俗,对月的深情牵系着一个民族的历史。国人对月亮的独特情感,超过世界上任何一个民族,形成了中国人一种独特的月亮情结。月亮早已成为中华民族生活里不可缺少的内容,也已深深地融入到中国文化的长河里。

子曰:“不读《诗》,无以言。”月出皎兮”“月出皓兮”“月出照兮”《诗经·陈风·月出》。《月出》以月比兴,歌月怀人,四海游子居江湖之远,睹物思人升起思乡之情;华夏儿女居庙堂之高,触景生情心向团圆之聚。“匪东方则明,月出之光”(《诗经·齐风·鸡鸣》)。月光女神在中华民族的意象之中,代表着清凉、幽静、孤独、纯洁、自由、永恒……而满月的意象代表着明亮、圆满、圣洁、高贵、美好……在灿若星河的中华文化传承中,在绵延三千多年的诗词歌赋里,月亮不仅仅是美好的象征,还意味着相思别离之情,更代表着家国怀乡之情。

这一轮明月,无论天涯海角,还是近在咫尺,人们都可以对月抒发思乡怀国之情。“人生代代无穷已,江月年年只相似;不知

江月待何人,但见长江送流水。”(张若虚《春江花月夜》)这块土地上曾经发生过什么?又有着怎样的时代变迁?

当我重温这首望月怀人诗时,激起我对国学经典探索的热情。《诗经》之所以美,美就美在农耕文明的古朴自然,在平凡的劳动、真挚的情爱和寻常的游猎中获得神秘古老的智慧。《诗经》之所以妙,妙就妙在以厚道淳朴生活作风叙事,隐藏着现代人精致生活的秘密。

地上沧海桑田,天上明月依旧。先秦时期人们爱戴歌颂妇女,诗歌中自然而然地美化女子,令人联想到关爱女性同胞。试问如果没有贤德淑良的女人,又何来家庭的延续、社会的繁衍?女人是民族兴盛的伟大航路,是国家延续的繁殖母体。由此可见,《诗经》言在此意在彼,不能只是从字面上解读表层意思,而是要更深层次地去理解参透。

《诗经》是华夏子孙的生活源头,里面有一个关乎中华民族的过去、现在和未来的世界。《诗经》犹如一副画卷,展现了中华文化的博大精深,绵延了华夏民族的爱恨情仇。《诗经》犹如一条河流,流淌两千多年的文化长河,化育了一代又一代的民族之魂,炎黄子孙饮水思源奋发图强,世世代代创造了月圆人和的繁荣盛世。

主打

19年前一部电影表达的传统文化复兴梦

■蒋阳波



如果说上世纪八十年代出生的人当中,没有看过周星驰的电影,大多数人是不信的。但倘若说几十年前哈哈大笑看过的电影,如今却是哭着看完的,却有很多人会相信。19年前,也就是2001年,周星驰导演的电影《少林足球》就讲述了一个传统文化复兴的梦想。

在《少林足球》里,交织着三条线索:一条是“黄金右脚”明峰由失意沉沦到重振雄风的过程,一条是少林大力金刚腿阿星历经千辛万苦、不改初心,将少林武艺发扬光大的这条线,还有一条就是周星驰演的少林大力金刚腿阿星与赵薇演的阿梅之间的感情线。这三条线,倘若按照过去国产电影来拍摄的话,每一条都可以拍成一部独立的电影。但是周星驰没有这么做,而是三线交织,时隐时现。所以,表面上看是“黄金右脚”明峰雪洗前耻,重返足坛的故事,实际上却是少林大力金刚腿阿星不遗余力弘扬少林武艺的故事。

看周星驰的电影,一向不用正襟危坐地看,只需沙发上葛优躺,茶几上陈列瓜果花生瓜子若干,边嗑瓜子边观影。小人物的辛酸与无奈、倔强与机敏一直是他电影的主角。无论何种身份的人,看到这些小人物的成长,都能够找得到自己的影子。而且随着阅历与年岁逐增,从同一部电影中解构出来的意义就越丰富、越多元。少年时,或许是与三五好友,嘻嘻哈哈地边看边评,关注的焦点是周星驰的电影为何如此搞笑?十年后,又或是一个人坐在客厅,看着电视机里的同一部电影,咀嚼回味,盘点得失。再过十年,路过一些店铺,看着别人在看曾经看过的这同一部老电影,有老泪纵横的触动。把同一部电影,从哈哈大笑的喜剧片看成了百味杂陈的励志片,不知道是岁月的无情,还是岁月的恩赐。

少林武艺一直是中国人的骄傲,还记得小时候,看李小龙、黄飞鸿之类的电影是爱不释手,总期望自己有一天能够练就一身功夫去除暴安良。但在法制社会的背景下,滥用武力、除暴安良,就极有可能触及法律,请入囚笼。时代在变,有许许多多的中华优秀传统文化也在变。电影中少林大力金刚腿阿星为了将少林武艺发扬光大,一直不停地在想办法,一方面尝试广收门徒教人功夫,一方面也尝试改变宣传方式,融入歌舞娱乐来“曲线救武”,可往往事与愿违。当他寻找过去一起成长的师兄师弟时,个个唯恐避之不及。他们曾经日夜精进的武艺,成了心中不忍触及的痛。为了生活,他们不得不低下头来屈从现实,不得不做自己也并不情愿做的事情。直到少林大力金刚腿阿星的坚持不懈唤醒了他们,才有了后来风华绝代的少林足球队,才有了全国总决赛冠军的荣耀。

## 一代人的怀念

——读旷瑜炎先生《妻子的缝纫机》有感

■陈水清



读罢旷瑜炎先生《妻子的缝纫机》一文,立马使我产生了共鸣,勾起了那个年代物资匮乏且要凭票才能购买生活品的记忆。

我们这代人虽然在三年自然灾害、大跃进、改革开放初期吃了一点苦,但我们是这个世界上最幸福、最有成就感的一代人,因为我们亲眼目睹了科技发展,经济腾飞,社会进步,港澳回归,祖国强

大。现在的生活变化,真是一日千里。出门有的士小车,远行有高铁飞机,过海有轮船快艇;购物不出门,鼠标一点,不用操心,快递送到家。如果不看《妻子的缝纫机》一文,谁会回忆过去的生活呢?列宁说:“忘记过去就意味着背叛。”所以,我们要好好感谢旷老先生带领我们一起回忆。

儿时读《木兰辞》,对“唧唧复唧唧,木兰当户织”不知道是什么意思,长大后才慢慢弄懂其意。那是简单的织布机声音,是一个妙龄少女独守窗前为家人辛勤劳动,天复一天,年复一年地重复着一种简单及其原始的养家工作。那时我就想,如果有一台机器代替该有多好哇,既可以加快赚钱的速度,又可以省人省力,一举多得。

上世纪70年代,我们生产队有个残疾人,因腿脚不方便,无法参加集体劳动,他就每天靠帮左邻右舍缝补衣服来换取工分养家糊口。他用的就是一台老掉牙的华南牌缝纫机,脚一踩,机头“哒

哒哒、哒哒哒”和轮子的“哐当、哐当”的嘈声冲破透缝的土墙,把我们的耳朵都震得嗡嗡作痛……

上世纪八十年代初,我也恋爱找对象了,谈婚论嫁时,我问妻子她要什么?她说“要一台上海产的缝纫机!”于是,我就立马行动。可是,没想到指标那么难弄,找了一圈熟人也没有如愿,只有厚着脸皮求她叔父帮忙,终于拿到了一个“蜜蜂牌”缝纫机指标。

婚后,妻子着实让她同学、同事和我亲戚之间炫耀了一番!因为那时上海产的“蜜蜂牌”缝纫机就是有钱也买不到。妻子生小孩后的衣服和尿片全是用这台缝纫机完成的。同时,还用它为家人补过衣服裤子,缝过床单被套……

如今我们老了,缝纫机也闲置在一旁,但记忆犹新,这是我们这代人勤劳、俭朴的见证,那个时期的生活缩影!笔者有感而慨,作打油诗一首:一针一线意何长,温暖全家旧日裳。缝纫机旁白发姐,至今回味有余香。

## “段”章取“议”

诉我们岁月和婚姻的真相,告诉我们爱情的相守,有多挣扎和艰难!

哦,当一个作家丧失了“热血”,还可能变成一个耽于说俏皮话的饶舌者,对什么都敢张大嘴巴评头品足,再没有驰骋于创作疆场的霸气,成为一个只会写创作谈的家伙。所以我还是少说多做,赶紧打住吧——俺家的杂货店也来人了。

——迟子建说

2.在散文写作中,我也在竭力避免两种写作状况:一是在有些散文写作中有轻视叙事的倾向,在传统的散文写作

中又过于拘泥散文的叙事功能。但总体而言,还是要回到叙事上来,叙事在散文中的重要性以及必要性是不言而喻的。

二是必须注意的是,必须仍然保持叙事的克制。在散文写作中,必须保持叙事的有限真实性,以及叙事的真诚态度,不做强大故事的构造者,就是避免过于小说化叙事以及对事件虚构的冲动,给自己设定叙事的界限,避免刻意经营那种过于强大的虚构叙事。在正常的散文叙事中,过于强大的刻意经营的叙事也是与事物本质相背离的,这也是散文书写的所遵循的有限真实逻辑。

——马叙说